

日本總務省調查：有 7 成育兒女性家庭與工作兼顧

駐福岡辦事處（派駐人員）

日本總務省於 2023 年 7 月 21 日公布了 2022 年的就業構造基本調查結果得知，須照顧未就學孩童的婦女中，必須兼顧育兒與工作的婦女占 73.4%，較上次在 2017 年的調查約上升了 9 個百分點，為歷來最高比例。該省表示，主要係受到推動短工時工作及家庭與工作兼顧政策的影響。

根據該省 2022 年 10 月的調查，就業人口總數為 6706 萬人，其中女性有 3035 萬人，為歷年來最多。女性就業的比例為 53.2%，亦為例年來最高。女性的就業比例以年齡別來看的話，生產年齡人口（15～64 歲）占 72.8%、25～39 歲占 81.5%，25～39 歲超過 8 成是首例。育兒家庭就業男性的人數是 443 萬人、女性是 521 萬人，合計 965 萬人。主要係針對調查對象的男性及女性詢問「是否在育兒中」推估出上述人數。其中就業中的人數較上次調查減少了 60 萬人，僅有 821 萬人。男性 439 萬人、女性 383 萬人。育兒中從事家事的比例，男女合計約增加 6 個百分點達到 85.2%，也是歷年來最高比例。男性的比例為 99%，與上次調查相同。

過去一年間因為生產・育兒因素離開職場的人數為 14.8 萬人，較上次調查減少 6.7 萬人。應是利用育兒休職制度的人增加的緣故。因為介護或看護的理由離職的人數較上次調查增加 7000 人達 10.6 萬人。是項調查係為調查國民工作的狀況，每 5 年調查一次。此次調查係以 15 歲以上約 108 萬人為對象，並據以推估就業者全體的狀況。

撰稿人/譯稿人：駐福岡辦事處王鴻鳴

資料來源：讀賣新聞

2023 年 7 月 22 日

第 14 版